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У статті підведено підсумки мелогеографічного вивчення календарних наспівів 
та обрядів басейну Уборті (Центральне Полісся). Предметом дослідження були ритмі-
чні та мелодичні типи пісень різдвяно-новорічного, весняного, купальсько-петрів-
ського та жнивного жанрових циклів. Способом документального картографування 
встановлений ієрархічний устрій місцевих пісенних традицій з поділом території на 
дві локальні зони (опозиційні музичні діалекти) та підпорядковані їм сублокальні тра-
диції (субдіалекти). Стаття ілюстрована аудіоприкладами (DVD, папка 2.1). 
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Музичні традиції, що сформувалися в басей-

ні ріки Уборть, правої притоки Прип'яті (див. 
карту К9-1 в Атласі), належать до центрально-
поліського регіону. Верхня та середня течії ріки 
проходять територіями Українського кристаліч-
ного щита (Ємільчинський та Олевський райони 
Житомирської області), а нижня – територією При-
п'ятської низовини (Лельчицький район, південь 
Петриківського району та прилеглі села Мозир-
ського району Гомельської області).  

Фронтальне обстеження терену було розпо-
чате у 90-х роках ХХ століття Іриною Клименко, Єв-

геном Єфремовим та автором1. Основною метою 
цих досліджень було відстеження місцевої ран-
ньотрадиційної обрядово-пісенної жанрової сіт-
ки, зокрема, календарної складової – пісень різд-
вяно-новорічного, весняного, купальсько-петрів-
ського та жнивного циклів, які в різних локусах 
терену представлені різними типами наспівів.  

Неоднорідність календарного пісенного ре-
пертуару та обрядодій у різних локусах басейну 
Уборті стала відправним пунктом для серії мело-
географічних робіт за окремими жанрами [28-33]. 

                                                         

 
1 Історія експедиційного вивчення басейну Уборті ук-

раїнськими та білоруськими дослідниками (Зінаїдою 

Евальд та Зінаїдою Можейко) стисло викладена в ро-
боті [31, с. 226] та в таблиці 1. Особисто автором здій-
снено 13 виїздів, у яких обстежено 74 села регіону (бі-
льшість – з Олегом Коробовим). Загальна кількість 
охоплених розвідками сіл – 94 (таблиця 2). Автор та-
кож брала участь у польових розвідках суміжних те-
ренів (показані штриховкою на карті К10-4). 

Метою статті є виявлення внутрішнього ме-
логеографічного ландшафту регіону. Враховую-
чи багаторівневий поділ території на локальні та 
сублокальні традиції (музичні діалекти й субдіа-
лекти), кожний рівень мелогеографічного поділу 
буде охарактеризований окремо3.  

Загальний поділ території 

Крупномасштабний поділ обстеженої тери-
торії дає дві основні музичні діалектні зони (карта 

К9-2):  
«Північна зона» (далі – ПН) розташована в 

нижній Уборті – охоплює південні села Петриків-
ського району, Лельчицький район, суміжні села 
Мозирського району та північні села Олевського 
району; 

«Південна зона» (далі – ПД) обіймає терито-
рію середньої та верхньої Уборті – більшу части-
ну Олевщини та Ємільчинський район. 

                                                         

 
2 У моделюванні звуковисотності автор спирається на 

розробки Є. Єфремова [3] та І. Клименко [5; 7]. 
3 Багаторівневий мелодіалектний устрій регіональних 

пісенних традицій розглядається в роботах Юрія Ри-

бака [24], Василя Коваля [15], Лариси Бєлогурової [1]. 
Теоретичні питання музичної діалектології піднімає 
Галина Сисоєва [27].  

Об'єктом дослідження на цей раз є весь кален-
дарний жанровий цикл, який презентують 48 му-
зично-ритмічних типів пісень (їх ритмічні фор-
мули наведені в таблицях 4–7, а мелодич-

ні моделі2 – в нотних схемах на с. 54–55). Ареа-
ли окремих мелоформ представлені на картах 

Атласу К10 – К13 та К36-3, К37-5.  
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В кожному з цих локусів сформувалася своя 
музична традиція, свій набір типових ознак, що 
прослідковуються на різних рівнях – обрядовому, 
жанровому, функцій пісень, народної терміноло-
гії, мелотипології та виконавської манери. Ці та 
інші позиції розглянуті в роботі [31, с. 229–230]. 
Тут обмежимося загальними характеристиками 
кожної з традицій (див. також таблицю 3). 

В зоні ПН побутують обряди «водіння Кози» 
та зустрічі весни, що супроводжуються спеціаль-
ними наспівами. Веснянки, що звучать під час за-
гукання весни, виконують рідкісну функцію вес-
няних закличок [28, с. 493–494]. В цій місцевості 
поширені також оригінальні весняні хороводи 
(«Конопєлюшка», «Перепйолочка»), постові пісні (за-
позичені з лірницького репертуару псальми про 
пошуки Ісуса Христа Дівою Марією «Через поле 
широкеє», про «Олексія-божого чоловіка» та ін.)4 й 
так зване «жниво-голосіння» (термін І. Клименко), 
яке виконується впродовж всього періоду жнив, зо-
крема, безпосередньо під час роботи на полі (тру-
дова функція). Мелодії весняно-літнього періоду 
в локусі ПН мають переважно терцевий діапазон 
(меломоделі 4, 6, аудіоприклади DVD-2.1_4, 6), а ко-
лядки – квінтовий (меломоделі 1, 3, DVD-2.1_1, 3).  

В зоні ПД обряди «Водіння Кози» й зустрічі 
весни та відповідні їм пісенні жанри невідомі. Від-
сутні постові пісні, жанрову периферію займають 
весняні хороводно-ігрові наспіви (зрідка трапля-
ються «Подоляночка», «Просо»). Зате тут побутує 
жанр петрівок, які виконуються впродовж всього 
петрівського посту. Практично в кожному селі 
південної зони фіксуємо яскраві спогади про свят-
кування Купала – однієї з найпроблемніших тем 
ПН-зони. Жнивні наспіви в локусі ПД прикріп-
лені до ритуальних (переважно обжинкових) дій 
(обрядова функція) і ніколи не звучать при ро-
боті жниці. Щодо звуковисотних «уподобань» 
Півдня, то наспіви весняно-літнього сезону роз-
співуються у квартових та квінтових звукорядах 
(меломоделі 7–14, DVD-2.1_7, 10, 14, DVD-4.1_1980-

01-Б04), а більшість колядок має складену ладо-
звукорядну систему, загальна шкала якої може 
сягати октави (меломодель 2, DVD-2.1_2). 

Кожний жанровий цикл у кожному з локу-
сів представлений власним набором ритмічних 
типів. У тих випадках, коли один тип покриває 
всю досліджувану територію, він у певний спосіб 
«реагує» на проходження кордону між північною 
та південною зонами:  

а) у колядках будови ‹  55р41› змінюється ла-
довий устрій. У ПД-зоні такі колядки реалізовані 
в широкому діапазоні (септіма, октава) з опорою 
першої силабогрупи на п'ятому щаблі звукоряду, 
а у ПН-зоні – у квінтовому діапазоні з першою опо-

                                                         

 
4 Постові пісні виконуються впродовж Великого Посту 

під час домашніх жіночих робіт або на Великдень, у 
зв‘язку з чим ще побутує назва «вєлікóдна» (с. Дубро-
ва Лельчицького району). 

рою на четвертому щаблі (див. меломоделі 1, 2 та їх 
поширення на карті К11-6)5; 

б) в інших випадках побутування того самого 
ритмотипу супроводжується його жанровим пе-
реосмисленням, наприклад, форма ‹  45 2› в ПД-
зоні пов'язується з купальським жанром, в ПН-
зоні – з весняним. В цьому випадку зміна жанру 
супроводжується також його мелодичним переін-
тонуванням (див. карту К37-5);  

в) у наспівах з ритмом здвоєного диямбу 
‹  442› («Через поле широкеє») звуковисотні харак-
теристики лишаються тими самими, міняється 
лише жанрова трактовка – в зоні ПД це колядка, в 
зоні ПН – постова [31, приклади 6, 7]; 

г) оригінально «відреагували» на зміну тра-
дицій дольні веснянки з модельною будовою вір-
ша 5+5 («Переманочка, чорная галочка»): на півночі 
Олевського району вони зникли, але північніше, 
на території Лельчицького району, був виявлений 
острівковий ареал цього типу6 – карта К12-7.  

Характер географічного співвідношення му-
зичних традицій зон ПН та ПД вказує на їх 
протиставність. Це ареальні опозити, які нале-
жать до кардинально різних мелосистем. Важли-
вість і вагомість кордону між вказаними локусами 
підкреслюється тим, що музичні та обрядово-ет-
нографічні явища змінюються паралельно в усіх 
календарних жанрах. Мелогеографічний бар‘єр 
між контрастними музичними ПН та ПД-діалек-
тами виражений пасмом різножанрових ізоглос 
та ізомел, зосереджених на півночі Олевщини.  

На карті К10-3 ізомели різних жанрів показа-
ні різними кольорами. В межах басейну Уборті 
спостерігається дуже висока щільність ізоліній. 
Ізомели одного жанру проходять сусідніми села-
ми, практично не перетинаючись7. Втім, по мірі 
віддалення від ріки (особливо у південно-східно-
му напрямку) їх концентрація значно знижується.  

Описаний головний кордон «дублюється» ще 
однією розділовою діалектною межею, розташо-
ваною вище за течією – під Лельчицями (карта 

К10-3). Ця лінія обмежує з півдня поширення де-
яких обрядів, жанрів та мелотипів, характерних 
тільки для локусу ПН (обряд «Водіння Кози», хоро-
вод «Конопєлюшка», оригінальні купальські наспіви). 

Для ілюстрації цих двох мелогеографічних 
кордонів найпоказовішими виявилися матеріали 
весняно-літнього циклу, в межах якого географіч-
на зміна традицій відбувається як на мелотиполо-

                                                         

 
5 В Західному Поліссі у схожий спосіб (зміна опорного 

звуку першої силабогрупи) переінтоновується коляд-
кова ритмоформула ‹ 55; Р45› при проходженні пів-
денного кордону Пінщини [8, с. 30–31]. Локальні ви-
дозміни звуковисотних характеристик наспіву при 
збереженні ритмічних – одна з рис, властивих ритміч-
ним типам, що мають великі ареали [9, с. 91–93; 22, с. 14].  

6 Аналогічні закономірності демонструють й інші вес-
няні мелотипи, наприклад ‹ 42; 42›. 

7 Географічно розведені лише купальські ареали, між 
якими пролягає смуга приблизно у 30 км, на просторі 
якої купальські обряди і пісні не виявлені [30, с. 162]. 
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гічному (зміна набору мелодій), так і на обрядо-
во-функціональному (зміна обрядодій та функ-
цій пісень) рівнях. У зимовому циклі північна пі-
сенно-обрядова традиція «заявляє про себе» не 
так однозначно8. На першу (нижню) мелогеогра-
фічну межу, створену весняними та літніми на-
співами й обрядами, одним з перших «відгукнув-
ся» ритмічний тип ‹ 55р41›, зазнавши звукови-
сот-них перетворень (карта К10-3). В іншому зи-
мова південна традиція переходить у зимову пів-
нічну «непомітно-поступово» (карта К11-5): по 
черзі зникають окремі ритмотипи (зокрема, деякі 
чотиридольні колядки), зменшується частотність 
появи інших (тридольні щедрівки, колядки 
‹ 44р3; Р443›), змінюються звуковисотні характе-
ристики спільних для всієї території Уборті рит-
моформ (крім структури ‹ 55р41› ладового пере-
осмислення зазнають форми ‹ 55  р3; Р 55  3›, 
‹ 44р3; Р443› – див. карту К11-6).  

Кардинально нові «північні» якості (порівня-
но з зоною ПД) вносить другий (верхній) кордон, 
за яким з‘являється обряд «Водіння Кози» (правда, 
він «накладається» на ту обрядово-етнографічну 
систему, що визначає традицію Олевського та 
Ємільчинського районів: з колядуванням на Різд-
во й щедруванням напередодні Нового року – 13 
січня, див. таблицю 3). 

Зроблені мелоареалогічні висновки підтвер-
джуються даними інших народознавчих наук, зо-
крема етнографії9 та діалектології10, а також архе-
ологічними дослідженнями, згідно яким у півден-
ній частині басейну Уборті проживали племена 
древлян, а в північній – дреговичів [16; 25; 26]. 
Помітно також, що геоморфологічна структура 
місцевості за своїм рельєфом (тверді породи укра-
їнського кристалічного щита змінюються При-
п'ятською низовиною [17, с. 136–139]) «співзвучна» 
зі змінами, які відбуваються в народній культурі. 

Розглянемо внутрішній устрій північного і 
південного музичних діалектів, оскільки вони та-
кож неоднорідні, і, у свою чергу, складаються з 
сублокальних діалектів (карта К10-4).  

Музичні субдіалекти південної традиції 

ПД-1. Перший з південних субдіалектів роз-
ташований у верхів'ї Уборті, до нього належить 
більшість сіл Ємільчинського району. Календар-
но-пісенна традиція цієї зони виглядає моноліт-

                                                         

 
8 Про відмінність зимової мелогеографії від весняної, 

зокрема, писала І. Клименко: «Колядні та щедрівкові 
наспіви ряду типових структур <…> широко розпов-
сюджені не лише в Поліссі, але й далеко за його межа-
ми. Відповідно, їх тектоніка не є визначальним еле-
ментом для розмежування музичних стилів» [9, с. 94].  

9 Під час експедицій до північноолевських сіл (Хочине, 
Майдан Копищанський) був помічений новий еле-
мент в народному костюмі («кабат»), що виявився ха-
рактерним для турово-мозирського строю [23, ілюс-
трації 193–218]. 

10 Див., зокрема, паралелі з діалектологічними карта-
ми М. Никончука [21б, карти 193–218]. 

ною. Для неї характерний невеликий набір рит-
мічних типів, які фіксуються практично в кожно-
му селі. У більшості сіл цілі календарні сезони або 
жанрові цикли можуть обслуговуватися одним 
мелотипом, що зумовило прикріплення до такого 
наспіву значної кількості (6–10) поетичних тек-
стів. Зрідка в межах одного жанру вдавалося запи-
сати два-три різні наспіви (карти К12-7, К37-5), 
проте один з них домінує за кількістю поетичних 
версій, в той час як інші мелодії координуються з 
одним поетичним текстом11.  

Визначальними для місцевої традиції є ко-
лядки типу ‹ 55р41› (з рефреном «Святий вечор»), 
веснянки ‹ 55  2›, купальсько-петрівські наспіви ти-
пу Д ‹  4; 6; 6› (аудіоприклади DVD-2.1_10, DVD-4.1: 

1980-01-Б04 та ін.) та жнивні мелодії (у місцевій 
термінології – «жéнчики») типу ‹  432› (карти К11 – 

К13). Названі ритмотипи розспівуються переваж-
но у квартовому або терцево-квартовому діапа-
зоні з субквартою (меломоделі 7, 10, 11, 14). У міс-
цевих петрівках ладоінтонаційної ваги набуває 
також субсекунда (модель 11) [32]. Стилістичною 
ознакою верхньоубортських петрівок та жнивних 
мелодій є агогічні модифікації вихідної ритмічної 
моделі – див. карти К13-9, 10, а також публікації 
[7, с. 633, карта 2; 32, карта 3].  

ПД-2. Друга сублокальна традиція зони ПД 
займає середню течію Уборті – це більшість сіл 
Олевського району. Місцева мелотипологічна кар-
тина виглядає значно різноманітнішою і навіть 
дещо пістрявою. Для цієї зони характерне поліме-
лодичне оформлення календарних пісенних цик-
лів. Особливо яскраво це простежується на прикла-
ді зимового та весняного сезонів, кожен з яких 
може нараховувати до восьми різних наспівів у 
репертуарі одного села (карти К11-5, К12-7). Біль-
шість мелодій (в першу чергу ті, що походять з 
сіл, розташованих в поріччі Уборті) мають квінто-
вий звукоряд (нотації 8, 12), рідше – квартовий 
(тип ‹  4; 6; 6›, нотація 9). У середній течії Уборті 
побутують оригінальні мелотипи, невідомі на ін-
ших територіях басейну, але характерні для сусід-
ніх традицій, розташованих на захід та схід від 
Олевського району (наприклад, 4-дольні колядки 
з обрамлюючим рефреном, шестидольні 3-ряд-
кові веснянки, тощо). Окремі ритмічні типи зу-
стрілися в одиничних екземплярах. Отже, тради-
ція Олевщини має ознаки дифузної зони, де спо-
стерігаються відлуння інших, суміжних з серед-
ньою Убортю музичних традицій. 

ПД-3. У південному локусі виділяється ще й 
третій осередок – це південносхідні села Єміль-
чинського району. Вони розташовані у верхів'ї 
Ужа, і тому, по суті, не входять до басейну Уборті. 
Місцева традиція виявляє низку ознак, спільних з 
репертуаром Коростенського та Володарськ-Во-

                                                         

 
11Стабільна комбінація купальсько-петрівських типів 

‹  4; 6; 6› і ‹  532› у традиції південних та східних 
сіл Ємільчинського району зумовлена накладанням 
їх ареалів (див. [30, с. 161], карту К37-5). 
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линського районів. Зокрема, тут побутує дворяд-
ковий варіант колядок ‹ 55р42› та одноопорні ко-
лядки ‹ 55  р3; Р 55  3› з рефреном «Зелене. Зелене 
віно в неділю рано сажено» [33, с. 85]12. 

Музичні субдіалекти північної традиції 

ПН-1. Перша сублокальна традиція північ-
ної зони – це неширока смуга сіл, до якої входять 
найпівнічніші пункти Олевського району та най-
південніші – Лельчицького (карта К10-4). Ця те-
риторія лежить між двома мелогеографічними 
кордонами, що окреслюють південні межі зони 
ПН13. Порубіжне розташування локусу ПН-1 по-
яснює своєрідність його репертуару та деяких об-
рядів, порівняно з іншими північними традиція-
ми. В сс. Хочине, Рудня-Перганська зникають ме-
лотипи ПД-зони, але й «північні» ознаки з‘являю-
ться тут не одразу й у неповному складі: відсутній 
обряд «водіння Кози», в олевській частині локусу 
невідоме Купало, лиш в одному селі зафіксована 
загальнопоширена на півночі веснянка ‹ 45 2›. На-
томість в локусі ПН-1 побутують оригінальні ти-
пи: колядки ‹ р4; 44; р4› (з рефреном «Сьять, сьять 
вечор»), ‹ 44; Р4545› (з рефреном «Радуйся, земле, Бог 
тебе зродив»), веснянки ‹ 44; Р43› (з рефреном «Тем-
ная-зеленая дубровко»); місцевий обряд зустрічі 
весни приурочений не до Стрітення, а до Посто-
вих Запусків; диямбічні заклички мають не тер-
цевий, а квінтовий діапазон [28, карта на с. 502].  

ПН-2. Друга сублокальна традиція північної 
зони займає переважно лівий берег нижньої Убо-
рті – лівобережну частину Лельчицького райо-
ну14. Тут всі жанри річного кола фіксуються одна-
ково добре. Виняток становить купальський цикл – 
купальські пісні вдалося записати в декількох се-
лах, з інших маємо лише тексти пісень та описи 
обрядів [30, с. 157–158]. В межах цієї традиції ви–
діляється зона з особливо високою концентрацією 
різноманітних пісенних жанрів і типів – селаДуб-

                                                         

 
12 Нагадаю, що форма ‹ 55  р3; Р 55  3› нетипова для 

верхньоубортської традиції (карта К11-6). Ця струк-
тура поширена в середній Уборті, але має там інше 
ладо-інтонаційне вирішення (серединний каданс з 
опорою на другому щаблі) та інші рефрени (напр., 
«Каліно. Каліно моя, рожа чирвона, ягодо»), див. [33, по-
рівн. приклади 9, 10 та 11].  
Одноопорні ж колядки ‹ 55  р3; Р 55  3› побутують 
також в частині сіл нижньої Уборті (Лельчицький 
район), але, поза сумнівом, традиції нижньої Уборті 
та верхів‘я Ужа в цілому неспоріднені між собою.   

13 Саме на цій території (на відтинку між селами Ко-
пище і Мілошевичі) відбуваються кардинальні гео-
морфологічні зміни – гранітні породи кристалічно-
го щита змінюються болотистою місцевістю При-
п‘ятської низовини. 

14 Ймовірно, в минулому ця традиція поширювалася і 
на південні правобережні села Лельчицького райо-
ну, але на сьогодні ця зона дуже складна для польо-
вої роботи. Колишні села перетворилися, по суті, в 
хутори, де практично не лишилося населення. Одна 
з причин – та, що ці території були забруднені після 
чорнобильського вибуху і частково виселені. 

рова, Данилевичі, Тоніж, Симоновичі, Нове По-
лісся, Замошшя, Буда Лельчицька. 

У традиціях ПН-1 та ПН-2, як і в селах ПД-
зони, інформанти чітко розрізняють колядки та 
щедрівки. Ці жанри представлені різними мело-
типами, виконуються в різний час різним скла-
дом виконавців – колядують дорослі на Різдво, а 
щедрують діти перед Новим роком. Найпошире-
нішою є колядкова форма ‹ 55р41› (відома прак-
тично в кожному селі). 

ПН-3. Третя північна традиція сформувалася 
на правому березі нижньої Уборті (на північ від 
с. Стодоличі Лельчицького району). Вона також 
поширилася на два північні лівобережні села, ро-
зташовані біля Прип'яті15. ПН-3 помітно контрас-
тує з іншими ПН-традиціями: по-перше, має гір-
ший стан збереженості ранньотрадиційних ка-
лендарних жанрів; по-друге, відрізняється не 
тільки за мелотипологічною картиною, а й за об-
рядовістю різдвяно-новорічного циклу. 

Високий рівень збереженості в локусі ПН-3 
показовий лише для циклу Святок, які є своєрід-
ною жанровою домінантою місцевої календарної 
традиції. На відміну від лівого берега, тут прий-
нято тільки колядувати, причому не на Різдво, а 
напередодні Нового року. Замість однорядкових 
колядок загального поширення набула дворядко-
ва форма з будовою ‹ 55; Р45› і рефреном «Свя-
тий вечор, святий Васілєй» (меломодель 3, DVD-2.1_3). 

Інші обряди та пісенні жанри на правобе-
режжі перебувають у стані повного або частково-
го забуття: далеко не всі респонденти пам'ятають 
про обряд закликання весни, важко пригадуються 
жнивні та весняні наспіви (зокрема, й веснянки 
найпоширенішого типу ‹ 45 2›), не вдалося запи-
сати жодного правдивого виконання купальської 
пісні (хоча спогади про купальський обряд зу-
стрічалися неодноразово [30, с. 156-158]). Навіть 
запис весільних пісень часом вимагав неабиякої 
стимуляції пам‘яті інформантів. Деякі календарні 
наспіви, спільні для всіх трьох північних тради-
цій, на правобережжі (ПН-3) фіксуються значно 
рідше, або поступово припиняють своє побуту-
вання (хоровод «Конопєлюшка», веснянка ‹ 45 2›, 
церковні колядки «Ой там на Ордані» та «Ой Божеє 
нарождєньє»). Натомість у цьому локусі з'являють-
ся нові мелотипи, характерні для традиції сусід-
ньої Мозирщини та лівобережних традицій се-
редньої Прип‘яті – крім вже наведеної колядкової 
форми слід вказати на трирядковий (рідше –дво-
рядковий) варіант «жнива-голосіння» з ладовою 
опорністю субкварти16, карта К13-10. 

                                                         

 
15 На лівому березі Уборті традиції ПН-2 та ПН-3 роз-

межовані важкопрохідною болотистою місцевістю 
без сіл. 

16 Ці жнивні наспіви (зразки з п‘яти сіл) належать до 
так званого «лівобережного» (за І. Клименко) різно-
виду центрально-поліського субареалу «жнива-го-
лосіння» [11, с. 133].  
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Характеристика внутрішнього устрою ло-
кусів ПН та ПД в черговий раз доводить висновки 
етнолінґвістів про дрібне членування Середнього 
Полісся [4, с. 62]. Наприклад, за течією Уборті 
М. Никончук виділяє три правобережнополіські 
говірки: верхньоубортські (їм відповідає музич-
ний сублокус ПД-1), середньоубортські (ПД-2) і 
туровські (ПН-1 та ПН-2) [21а, карта на с. 161]. Ще 
дрібніше етномузичне районування терену дає зву-
ковисотний (ладоінтонаційний) компонент. Деталь-
ніше вивчення локальних музично-стилістичних 
особливостей дасть можливість виявити не тільки 
сублокальні, але й вузьколокальні традиції, що 
об‘єднують групи сусідніх сіл. Так, на північ і схід 
від Олевська в жанрі колядок виявлено зону з яск-
равою опозицією першого і другого щаблів звуко-
ряду; в районі верхньої Уборті виділяється зона з 
терцевим співвідношенням ладових опор у жнив-
ному типі ‹  432› (меломодель В, приклад 14) [7; 29] 
та з терцевим діапазоном (+ субзона) петрівок 
типу ‹  4; 6; 6› (меломодель Б, приклад 11) [32]. 

Етномузичний ландшафт Уборті 

Підсумуємо спостереження над етномузич-
ним ландшафтом басейну ріки Уборть. 

Перший висновок стосується характеру гео-
графічного поділу регіону. Досліджувана тери-
торія має декілька рівнів поділу – на два крупні 
музичні діалекти, та на підпорядковані їм суб-
діалекти. Ареали субдіалектів, принаймні чоти-
рьох із них, чітко окреслені. Вони невеликі і прак-
тично не виходять за межі басейну Уборті. На 

карті К10-4 штриховкою показано не продовження 
цих субдіалектів, а лише їх спорідненість із тра-
диціями суміжних територій. Натомість більші 
діалектні утворення (умовні ПД та ПН-зони) – це 
лише сукупність фрагментів великих мелоареа-
лів, межі яких остаточно ще не з'ясовані. З пред-
ставлених у цих зонах мелотипів на сьогодні 
більш-менш повну ареальну характеристику от-
римали лише місцеві купальські та жнивні наспі-
ви. Так, І. Клименко встановила, що жнивні мело-
дії Уборті належать двом опозиційним мелогео-
графічним масивам – «північному жнивному» (йо-
го представляє так зване «жниво-голосіння») та 
«південному дожинковому» [11]. Дослідженнями 
І. Клименко та авторки остаточно встановлений 
ареал купальського мелотипу Д, що є визначаль-
ним для купальсько-петрівської традиції ПД-зони 
[10; 32]. 

Другий висновок стосується співвідношень 
між обстеженими територіями на рівні музичних 
діалектів та на рівні субдіалектів. Різниця між му-
зичними ПД та ПН-діалектами настільки різка, 
що вони сприймаються як протиставні мелосисте-
ми. Зміна музичного мислення у певних місцевос-
тях супроводжується зміною обрядово-етнографіч-
ного контексту (за винятком обрядів колядування 
і щедрування, які мають власні закономірності гео-
графічного поширення). Вагомість кордону між 
цими двома зонами підкреслюється також дани-
ми інших народознавчих та історичних наук.  

Натомість в сублокальних пісенних тради-
ціях одного діалекту обрядово-етнографічний кон-
текст, народна термінологія, жанри та функції 
пісень лишаються спільними. Об'єднує їх також 
спільний фонд основних ритмічних та мелічних 
(ладових) структур. Відрізняються ж субдіалекти 
між собою наявністю/відсутністю окремих ритміч-
них форм, а також різним звуковисотним вирішен-
ням спільних типів. Вивчення сублокальних тра-
дицій Уборті в черговий раз доводить важливість 
звуковисотного фактору як одного з основних 
критеріїв діагностування оригінальних стильових 
ознак музичного субдіалекту. 

Більш спорідненими між собою виявилися 
локальні традиції ПД-зони, в той час як традиції 
ПН-зони виглядають контрастними, оскільки від-
різняються не тільки за набором мелотипів, а й за 
обрядово-етнографічним контекстом (правда, ли-
ше в межах різдвяно-новорічного циклу). Можли-
во, розглядаючи правобережну традицію ПН-3, 
слід говорити не про музичний субдіалект басей-
ну Уборті, а про третю зону, яка простягається на 
схід від досліджуваної території. Відповідь на це 
питання можуть дати подальші теренові розвід-
ки. Землі правобережжя нижньої Уборті, скоріше, 
є перехідними між двома північними музичними 
діалектами, в чому криється одна з причин згасан-
ня місцевої календарної традиції (про природу пе-
рехідних зон див. роботи Г. Коропніченко [13; 14]). 

Наприкінці поміркуймо про роль ріки у фор-
муванні локальних та сублокальних пісенних тра-
дицій регіону. Уборть, як бачимо, виконує водно-
час дві протилежні функції: об'єднуючу і роз'єд-
нуючу. Функція об'єднуюча (або функція транс-
понування) зумовила часткову єдність музичних 
традицій, розташованих на різних (навіть відда-
лених) відтинках басейну ріки. На думку Л. Бєло-
гурової [1, с. 180], ця функція проявляється у тих 
випадках, коли йдеться про музично-фольклорні 
явища, прив'язані до території річкового басейну. 
В першу чергу це стосується спільного фонду 
ритмічних типів. Найпоказовішими в цьому є 
традиції ПД-зони, споріднені не тільки піснями, а 
й обрядодіями. Об'єднуюча функція ріки власти-
ва також деяким різдвяно-новорічним звичаям (з 
окремим колядуванням і щедруванням), спіль-
ним для ПД-зони та лівобережних традицій ПН-
зони (ПН-1 та ПН-2). Функцію бар'єру ріка про-
явила лише між відмінними традиціями ПН-2 та 
ПН-3. Найяскравіше це відбилося в обрядах та 
піснях різдвяно-новорічного циклу.  

Отже, на тій самій території, але для різних 
об'єктів ріка може виконувати протилежні функ-
ції: для одних явищ вона буде бар'єром (традиції 
колядування/щедрування на півночі), для інших 
не становитиме жодних перепон (обряд «Водіння 
Кози»). Вірогідно, справа в тому, що ці етно-
культурні явища мають різностадіальне поход-
ження. 

 
 



Проблеми етномузикології. Вип. 5. Розділ 2. Поліжанрові дослідження. Музична діалектологія  . 

 

48 

Л і т е р а т у р а  

1.  Белогурова Лариса. Принципы организации смоленского этномузыкального ландшафта / Лариса Белогу-
рова // Мир традиционной музыкальной культуры : сб. трудов. – Москва : РАМ им. Гнесиных, 2008. – Вып. 
174. – С. 176–205. 

2.  Єфремов Євген. Типологічна система традиційних весняних наспівів у верхньому межиріччі Тетерева та 
Ужа / Євген Єфремов // Полісся України: Матеріали історико-етнографічного дослідження. – Львів : Ін-т 
народознавства НАН України, 2003. – Вип. 3. У межиріччі Ужа і Тетерева. 1996. – С. 291–296. 

3.  Його ж. Дослідження народно-пісенного виконавства через моделювання інваріанта пісні / Євген Єфремов 
// Українське музикознавство. – Київ, 1985. – Вип. 20. – С. 79–98. 

4.  Київське Полісся: Етнолінґвістичне дослідження / [відп. ред. І. М. Железняк]. –  Київ : Наукова думка, 1989. – 267 с.  

5.  Клименко Ірина. До проблеми моделювання звуковисотності / І. Клименко // СІМР-5. – С. 67–68. 

6.  Її ж. Жнивні мелодії Овруччини (у контексті ―загальнобілоруського‖ ареалу) / І. Клименко // Полісся Укра-
їни: Матеріали історико-етнографічного дослідження. Вип. 2. Овруччина. 1995. / [за ред. С. Павлюка, 
М. Глушка]. – Львів : Ін-т народознавства НАН України, 1999. – С. 341–364. 

7.  Її ж. Жнивні наспіви ритмомоделі 4+3: типологія і мелоареалогія / І. Клименко // Народознавчі зошити. – 
Львів, 2000. – Зошит 4 (34). – С. 630 – 647. 

8.  Її ж. Зимові мелоареали південної Пінщини в системі поліської мелоареалогії / І. Клименко // Етнокультур-
на спадщина Полісся. – Вип. VІ. – Рівне, 2005. – С. 27–36.  

9.  Її ж. Картографирование обрядовых напевов в рамках сублокальных традиций (на материале западнопо-
лесского архива НИЛ музыкального фольклора Киевской консерватории) / І. Клименко // Картографиро-
вание и ареальные исследования в фольклористике : сб. трудов / [сост. О. А. Пашина]. – Москва : РАМ 
им. Гнесиных, 1999. – Вып. 154.– C. 87–114. 

10. Її ж. Купальсько-петрівські мелотипи Прип‘ятського Полісся: Матеріали до Атласу музичних діалектів / 
І. Клименко // ПЕ-1. – С. 107–136. 

11. Її ж. Мелогеографія жнивних наспівів басейну Прип‘яті: дисс. ... канд. мистецтвознавства: 17.00.03. / 
І. Клименко. – Київ, 2001. – 197 с. 

12. Її ж. Мелогеографія: історія, методика, сучасна проблематика / І. Клименко // Україна: географічні про-
блеми сталого розвитку : зб. наук. праць : в 4-х т. – Київ : ВГЛ Обрії, 2004. – Т. 1. – С. 309–319. 

13. Коропніченко Ганна. До питання про південні кордони Київського Полісся (за матеріалами календарної 
традиції межиріччя Тетерева та Ірпеня) / Ганна Коропніченко // Полісся: мова, культура, історія : Матеріа-
ли міжнар. конф. – Київ, 1996. – С. 428–437. 

14. Її ж. Переходная зона как объект мелогеографии / Ганна Коропніченко // Музыка устной традиции : Ма-
териалы международных конференций памяти А. В. Рудневой. – Москва, 1999. – Научные труды Московс-
кой государственной консерватории им. П. И. Чайковского. – С. 219–228. 

15. Коваль Василь. Народномузичні діалекти в околицях на північний захід від Горган / Василь Коваль // Етному-
зика–5. – С. 27–39. 

16. Лысенко Петр. Дреговичи / П.Ф. Лысенко, [под. ред. В. В. Седова]. – Минск : Навука і тэхніка, 1991. – 244 с. 

17. Маринич Александр. Геоморфология Южного Полесья /А. С. Маринич. – Киев : Киевский Университет, 
1963. – 233 с. 

18. Мироненко Ярослав. Молдавско-украинские связи в музыкальном фольклоре: история и современность / 
Я. П. Мироненко. – Кишинѐв : Штиинца, 1988. – 144 с. 

19. Можейко Зинаида. Песенная культура Белорусского Полесья: Село Тонеж / З. Можейко. – Минск : Наука и 
техника, 1971. –  263 с. 

20. Її ж. Песни Белорусского Полесья / З. Можейко. – Москва : Сов. композитор, 1983. – Вып.1. – 183 с. 

21. а) Никончук Николай. Правобережнополесские говоры с лингвогеографической и исторической точек 
зрения / Н.В. Никончук // Полесский этнолингвистический сборник. – М., 1983. – С. 153-173;                                                      
б) Його ж. Лексичний атлас Правобережного Полісся / М. Никончук. – Київ–Житомир, 1994. – 218 с. 

22. Пашина Ольга. Картографирование и ареальные исследования в этномузыкологии // Картографирование 
и ареальные исследования в фольклористике : сб. трудов / [сост. О. А. Пашина]. – Москва, РАМ 
им. Гнесиных, 1999. – Вып. 154. – С. 6–22. 

23. Раманюк Міхась. Беларускае народнае адзенне / М. Романюк. – Мінск : Беларусь, 1981.  

24. Рибак Юрій. Музыкально-диалектологическое структурирование Верхнеприпятской низменности / 
Ю.П. Рибак // Традиционные музыкальные культуры на рубеже столетий: проблемы, методы, перспективы 
исследования : Материалы Международной научной конференции. – Москва : РАМ им. Гнесиных, 2008. – 
С. 205–214. 

25. Сегеда Сергій. Антропологічний склад українського народу: етногенетичний аспект / С. Сегеда. – Київ : 
Видавництво імені Олени Теліги, 2001. – 256 с. 

26. Седов Валентин. Восточные славяне в VI – XIII вв. Археология СССР / В. В. Седов. – Москва : Наука, 1982. – 326 с. 

27. Сисоєва Галина. Музыкальные диалекты: критерии и методы выделения (на южнорусском материале) / 
Г. Сисоева // Традиционные музыкальные культуры на рубеже столетий: проблемы, методы, перспективы 
исследования : Материалы Международной научной конференции. – Москва : РАМ им. Гнесиных, 2008. – 
С. 184–198. 

28. Скаженик Маргарита. Весняні заклички нижньої Уборті: особливості формотворення / М. Скаженик // 
Народознавчі зошити. – 2006. – Вип. 3–4. – С. 493–502. 

29. Її ж. Календарно-пісенні традиції басейну річки Уборть: мелогеографічний аспект : магістерська робота / 
М. Скаженик ; наук. кер. Є. В. Єфремов. – Київ, 2003. – (Репр. / НМАУ ім. П. І. Чайковського). 

30. Її ж. Мелогеографічне вивчення Уборті: купальсько-петрівські наспіви та обряди / М. Скаженик // ПЕ-4. – 
С. 154–175. 



Скаженик М.  Мелогеографічний ландшафт басейну Уборті... 

 

 
49 

31. Її ж. Мелогеография песен весенне-летнего периода в бассейне реки Уборть / М. Скаженик // Традицион-
ные музыкальные культуры на рубеже столетий: проблемы, методы, перспективы исследования : Материа-
лы Международной научной конференции. – Москва : РАМ им. Гнесиных, 2008. – С. 225–232. 

32. Її ж. Середньополіські петрівки межиріччя Случі й Уборті ("тип Д"): мелоареалогічний аспект / М. Ска-
женик // Вісник Львівського університету (у друці). 

33. Її ж. Традиційні зимові мелотипи басену р.Уборть (мелогеографічний аспект) / М. Скаженик // Дослід-
ження, досвід, спогади. Науково-методичне видання / [упоряд. В. Шерстюк]. – Київ : КССМШ ім. М. В. Ли-
сенка; ТОВ ―ЛК Мейкер‖, 2004. – Вип. 5. – С. 77–97. (Електронну версію див.:  ПЕ-3. – DVD). 

34. Українська РСР. Адміністративно-територіальний устрій: на 1 січня 1987року. – Київ, 1987. 

35. Україна: Оглядова мапа / [ред. Ю. Лоза]. – Київ : "Мапа ЛТД", 1994. 

36. Эвальд Зинаида. Песни Белорусского Полесья / З. Эвальд ; [под ред. Е. В. Гиппиуса]. – Москва : Сов. компо-
зитор, 1979. – 143 с. 

 

Картосхеми див. в Атласі на стор. К9 – К13, К36-3, К37-5 
 

Маргарита Скаженик  (Киев)  

МЕЛОГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ЛАНДШАФТ БАССЕЙНА УБОРТИ  

(ПО МАТЕРИАЛАМ ГОДОВОГО ОБРЯДОВО-ПЕСЕННОГО ЦИКЛА)  
 

В статье подведены итоги мелогеографического изучения календарных напевов и обрядов 
бассейна Уборти (Центральное Полесье). Предметом изучения были ритмические и мелодические 
типы песен рождественско-новогоднего, весеннего, купальско-петровского и жатвенного жанро-
вых циклов. Способом документального картографирования выявлена иерархическая структура 
местных песенных традиций с делением территории на две локальные зоны (музыкальные диа-
лекты) и подчинѐнные им сублокальные традиции (субдиалекты). 
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LANDSCAPE OF THE UBORT’ RIVER BASIN                                                                                                   

(BY THE MATERIALS OF ANNUAL RITUAL-SONG CYCLE)  
 

The article contains the results of melogeographic study of the calendar tunes and rituals in the 
Ubort‘ river basin (Central Polissya). Rhythmic and melodic features of the local songs of the Christmas-
New Year, Spring, Midsummer, Harvesting genre cycles are subject-matter of the study. By way of 
documentary mapping the hierarchical structure of the local song tradition with its division into two local 
zones (music dialects) and subordinate to them sublocal traditions (subdialects) were identified. 

Key words: Polissya, Ubort‘ river basin, melogeographу, calendar ritual songs, rhythmical model of 
song, melody model, melotype, musical dialect, subdialect. 

 

Таблиця 1. Джерела музичних записів 
 

Архівні фонозаписи та нотації 

1  Записи і нотації Маргарити Скаженик, 1997–2009  
    (з 2002 – за участю Олега Коробова) 
2   Записи і нотації Маргарити Скаженик, 2005–2006* 
3   Записи Маргарити Скаженик та Ірини Клименко, 1999; нотації Маргарити Скаженик** 
4   Записи Маргарити Скаженик та Олени Чебанюк, 2002; нотації Маргарити Скаженик** 
5   Записи Євгена Єфремова (разом зі студентами Маргаритою Скаженик та Наталею Сербіною);  
     нотації Євгена Єфремова та Світлани Протасової, 1997* 
6   Записи і нотації Євгена Єфремова, 1995–1996* 
7   Записи і нотації Ірини Клименко, 1994–1996 
8   Записи Сусанни Карпенко, 1997; нотації Маргарити Скаженик 
9   Записи Оксани та Олега Бутів, 2002; нотації Маргарити Скаженик** 
10  Записи Євгена Єфремова та Ганни Коропніченко, 1991 
11  Записи Ігоря Перевертнюка, 2006–2009; нотації Маргарити Скаженик 
12  Записи Ганни та Сергія Охрімчуків, 1995; нотації Маргарити Скаженик 

* Ці теренові дослідження відбувалися у складі історико-культурологічної експедиції, організованої Міністерст-
вом України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків чорнобильської ката-
строфи. Керівник проекту – Ростислав Омеляшко. Оригінали записів зберігаються в архівах „Державного нау-
кового центру захисту культурної спадщини від техногенних катастроф‖ при МНС України.  

   Решта виїздів здійснена власним коштом збирачів. Матеріали зберігаються у приватних архівах.  
** Експедиція організована Маргаритою Скаженик. 

Друковані нотації 

13 Зінаїда Можейко [19; 20] 
14 Зінаїда Евальд [36]. Див. також друковані джерела, наведені в роботі [30, таблиця на с. 173] 
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